A második ismétlő dolgozat témái: 

1.4 Az antik hitvilág, művészet, tudomány

	Középszint
A görög hitvilág néhány jellemző vonása (pl. többistenhit, halhatatlan istenek), a legfontosabb istenek nevének is​me​rete.

A klasszikus kor és a hellenizmus kimagasló kulturális emlékei.

A római építészet jelentős alkotásainak azonosítása.

A római városépítés jellegzetességei és emlékei Pannóni​ában.


A görög hitvilág: A görög ember előbb a városállam állampolgára volt és csak után görög(hellén), nem alakult ki egységes ország, a poliszok lakóit a közös nyelv és hitvilág tartja össze. 

– jellemző vonások:

1.sokistenhit: nem egyszerre és nem egy helyen alakul ki, magukkal hozták isteneiket a bevándorló akhájok (Zeusz), a földművelő őslakók (Gaia), Kis-Ázsiából érkezett (Apollón), és a Közel-Keletről a totemizmus(Zeusz-bika, Pallas Athéné-bagoly). Ezek összeolvadásából jött létre a görög hitvilág, számos istennel (politeizmus)
2. emberalakúság: az isteneiket ember alakúnak képzelték el, külsőre ugyan úgy néztek ki mint az emberek, belsőre vágyaik, természetük megegyezett az emberekével (szeretnek, gyűlölnek, csalnak, lopnak, féltékenyek)

Emberektől megkülönbözteti őket, hogy halhatatlanok és csodás tulajdonságokkal vannak felruházva, lakjhelyük az Olümposz-hegy, ahol úgy élnek, mint az emberek, de ételük az ambrózia, italuk a nektár. Jellemző a hierarchia: főisten Zeusz, majd vannak előkelő istenek pl. Apollón, félistenek: Achilleus, szerényebb: faunok, küklopszok, titánok.

3. az istenek „illetékességi területe”: minden istennek megvolt a saját hatásköre, mely széles tevékenységi kört jelentett. Pl. Poszeidón: a tg.istene, de a földrengés, viharoké is




       Pallas Athéné: a bölcsesség, tudás istennője, de Athén védőszentje, a bölcs 
 


       mesterségeké, okos döntéseké is, céltudatos tevékenységeké

4.a legfontosabb istenek (Zeusz, Héra, Apollón, Pallasz Athéné, Hermész, Poszeidón, Árész, Aphrodité): Zeusz – főisten, Héra: Zeusz állandóan féltékeny felesége, Gaia – földistennő, Aphrodité – szerelem, Poszeidón – tenger, Hádész – Alvilág, Árész – háború,  Múzsák – Zeusz lányai: ének, zene, tánc, költészet, tudományok istennői, Pallasz Athéné – tudományok, Héphaisztosz – kovácsok istene, Apollón – művészetek, Hermész – tolvajok, kereskedők, 

Mítosz: istenekről szóló elbeszélések. 

5. szertartások: az istenek megkövetelték a tiszteletet a segítségért, pártfogásért. Ezért ünnepek, áldozat bemutatások volta: a szertartásokat nem papok, hanem választott állami tisztségviselők látták el.(egységtudat)

Szentélyek: Delphoi jósdája – Apollón(kétértelmű jövendölések), Zeusz Dodonai szentélye, 

Sport: istenek iránti hódolatukat versenyekkel is kifejezik, minden szabad görög polgár résztvehet (egységtudat) Zeusz tiszteletére 4 évente az Olümpiában lévő szent ligetében versennyel tisztelegtek. i.e.776 – olimpiai játékok kezdete, és egyben a görög időszámításé is, ebben az időben beszünteték a háborúkat, mindenki sérthetetlenségben részesült (!) (futás, ötpróba, futás, távolugrás, diszkosz, gerelyhajítás, birkózás, ökölvívás, pankráció, kocsiverseny, lóverseny, csak egyéni küzdelem, nincsenek súlycsoportok, véres küzdelem, csak férfiaknak)

Klasszikus kor kimagasló kulturális emlékek:

· az athéni Akropolisz (a fellegvár)– Pheidiász szobrászati tevékenysége:  itt áll a Parthenón: Pallas Athéné temploma, a görögök csodálatos épületeket emeltek: templom, színház, stadion, oszlopcsarnok, anyaga: mészkő és márvány, jellegzetes oszlopok: dór, ión, korinthoszi
· szobrászat kiemelkedő alakja Pheidiász: a klasszikus görög szobrászat, az Akropolisz szobrásza: élethű, érzelmeket kif.ő remekművek, pl. Amazon bronzszobra Mürón: Diszkoszvető szobra

· a görög színház: a művelődés terjesztője, A Dionüszosz (szőlő,bor, mámor istene) tiszteletére előadott szertartásokból alakult ki, majd önálló művészeti ág lett. Színdarabokat adtak elő politikai és nevelő céllal, versenyeket is rendeztek a színdarab íróknak, a színházak szabadtéren voltak, hegyoldalakba vésve, kitűnő akusztika, kőből, fél ellipszis alakú, csak férfiak játszhattak, így maszkot viseltek, több ezer néző, az Athéni demokráciában napidíj, hogy nézzék az előadásokat.

· Történetírás: Hérodotosz: gö-perza háb.úk, Thüküdidész: pelop.i háb.

· Filozófusok: Kr.e.V.szd: Szókratész, Platón, Arisztotelész

Hellenizmus kimagasló kult.is emlékei: 

Kr.e. 336-323 Nagy Sándor: az egységes Hellász megteremtője, a görög és a keleti műveltség ötvöződéséből (hellenizmus) bontakozik ki az i.e.IIIszd.-I.szd. közötti jelentős kultúra. 

Elkülönültek a tudományágak.

Az ókori világ 7 csodája közül: 1. rhodoszi Kolosszus 30m magas bronz Héliosz szobor,

2. alexandriai világítótorony : Pharszosz szigetén emelték, a kr.e.III.szd.ban, csak a kr.u.XIV.szdban dőlt romba.

A római építészet: néhány konkrét építmény (pl. Róma – Colosseum, Nimes – vízvezeték) felismerése.

Pannónia római emlékei:

– a provincia stratégiai jelentősége – a limes,

– katonai táborok és polgárvárosok,

– a római életmód emlékei a városokban (amfiteátrumok, fürdők, utak, vízvezetékek).

1.5 A kereszténység kialakulása, helyzete a római birodalomban
	Középszint:

A kereszténység főbb tanításai.


· A kereszténység forrásai

a. Zsidó vallás: monoteizmus. Szent Pálig ez a meghatározóbb.

b. Hellenisztikus kultúra Szent Páltól ez a fontosabb
· I. Előzményei: A zsidóság története

a. Salamon után két részre oszlik a zsidó birodalom. Sokan elfoglalják a területeiket. Az asszíroktól Nagy Sándorig mindenki. A szeleukida birodalom részei lesznek.

I. e. 2. században újra függetlenek lesznek, de i.e. 63-ban Pompeius elfoglalja Jeruzsálemet, bár még csak kliens állam lesz, provinciát még nem szerveznek belőle. I. e. 37-től i.sz. 4-ig uralkodik itt Nagy Heródes, aki Augustus bizalmasa. Az ő halála után azonban Júdeaként provincia lesz. Vezetője a Praefectus Judae.

2 felkelés is lesz, 66-72 között, és 132-136 között. Mindkettőt leverik. A második után kitiltják a zsidókat Jeruzsálemből. Ezután kirajzanak Jeruzsálemből.

Diaszpóra közösségeket hoznak létre. (=nem az anyaországon belüli település). Ezek nem új települések, hanem már meglévő városokban hoznak létre zsidó negyedeket. Így aztán nem különülnek el teljesen a városok lakóitól, így kölcsönösen hatnak egymásra a hellenisztkus kultúrájú lakosokkal. Ennek eredményeként mindkét vallás változik.

De a népet csapások érik, pedig Isten csupa jót ígért nekik. Az emberek elkezdenek gondolkodni, hogy mi lehet ennek az oka. Így jönnek létre a próféta mozgalmak. Ezek azt mondják, azért vannak a bajok, mert nem tartják be az isteni törvényeket. Több vallási szekta alakul ki, mind szerint más-más a teendő. Az mindenesetre közös, hogy várják a megváltót, de mind más milyennek képzeli el:

b. szekták (Zelóták: harcos szekta. Az ő elképzelésük szerint a Messiás harcos lesz, aki szabadságharcot robbant majd ki. - Szaddukeusok: ők a zelótákkal ellentétben nem politikai, csak vallási függetlenségüket akarták megtartani. - Farizeusok: Írástudók. Azt mondták, minden megoldódik, csak be kell tartani a mózesi törvényeket. Ők kezdték el felolvasni és magyarázni az Ószövetség egyes részeit a közösségnek. - Esszénusok: Ők alkották meg a holt-tengeri tekercseket. Nőtlenségben, vagyonközösségben éltek. Életük központjában az ima és az Írás tanulmányozása állt.)
c. A hellenizmus

Keveredéses kultúra, a görögség és más népek kultúrája. Mint minden kultúra ez is arra próbált megoldást találni, hogy hogyan lehet az ember boldog. A hellenizmus előtt erre mindig az volt a válasz, hogy közösségben. Ezért hozott ez változást, mert eszerint az egyéni boldogság volt a cél.

Ennek megfelelően a vallás is ennek elérésére irányult. Misztériumvallások jöttek létre. Ezeknek a lényege, hogy van egy titkos szent tudás, amit csak a beavatottak nyerhetnek el, ha valaki ezeket megismerhette ezek szerint kellett élnie.

A kereszténységre a tanaik egy része hatott:

Isten majd testet ölt, leszáll az égből és elhozza a boldogságot. Általában a misztériumvallások erre az eseményre készítették fel tagjaikat.

Örökélet, feltámadás gondolata

Isten háromság

Aszkézis gondolata

· II. Fordulópont: Jézus élete, kiléte

a. Mit lehet tudni Jézusról?

Élt?

Egyesek szerint nem is létezett. (Árpád sincs följegyezve a krónikákban, de biztosan élt). Ennek ellenére Jézus személye része az egyetemes történelemnek, nem szoktak vitatkozni ezen, tényként kezelik.

Josephus Flavius

Említést tesz krónikájában egy Jézus nevű vándor prédikátorról. De ezen és a Biblián kívül nincs írásos anyagunk róla, életét csak az evangéliumok jegyezték fel. Ezek azonban inkább csak vallási szempontból fontosak, történelmi tényként nem igazán.

Amit biztosan tudunk róla

Názáretben született

Ács volt

Vallási kérdésekkel foglalkozott

Keresztelő Szent János híveihez tartozott

Sikeres prédikátor és orvos. Ez váltotta ki a zsidó főpapság ellenszenvét, emiatt ítélik el Istenkáromlás vádjával

Mindenesetre az biztos, hogy Jézus élt, és hogy megpróbálta megreformálni a vallást.

· III. Tanai

a. Ezek még nem azonosak a mai kereszténység alapelveivel, azokat Szent Pál fektette le. Jézus alacsony származású volt, az egyszerű emberekkel foglalkozott. Nem érdekelte a politika, művészet. Állítólag nem is tekintette magát megváltónak, csak tanítónak. Az ő megváltóságát halála után mondták ki, ezt az utókor magyarázta bele.

Egyetemes szeretet

Megbocsátónak kell lenni

Mások megítélésének tilalma

Tevékeny szeretet: Nem csak beszélni kell róla, tenni is kell érte.

Szegénység (A gazdagság nem kizáró tényező, de nehezíti a dolgot.)

A kereszténység terjedése
· IV. Az eszme Jézus halála után fennmaradt, terjedt, de időközben változott is.

a. Jézus tanításai a zsidó őskeresztényeknek szóltak, és a világvége hit alapvető része volt. De nem lett világvége. 
b. Elkezdett terjedni a vallás, egyre többen ismerték meg, a pogányok kezdtek áttérni ere, így előkerült egy probléma: Milyen törvények szerint kell élniük azoknak, akik áttérnek erre a hitre. Ők is a mózesi törvények szerint éljenek, hiszen kötelezőek voltak a zsidó-keresztények számára.
· V. Szent Pál élete, tevékenysége

a. Szent Pál élete

Eredeti neve Saul volt. Római polgárnak született. Eredetileg szemben állt a keresztényekkel, de aztán megtért (Damaszkuszi úton megjelent neki Jézus), és ő lett a „pogányok apostola”.

Munkássága

b. Térítő utak

Három nagy térítő útjáról tudunk. Az általa alapított közösségnek írt leveleket, amelyekben gyakorlati útmutatásokat adott a kereszténység gyakorlására.

Pogány-keresztények kérdése

Annak a vitának az eldöntésére, hogy a pogány-keresztényeknek milyen tanok szerint kell élniük, Kr. u 50-ben került sor Jeruzsálemben, egy zsinaton. Ezen elismerték őket az egyház teljes jogú tagjának, anélkül, hogy át kellett volna térniük a zsidó hitre, s így meg kellett volna tartaniuk a mózesi törvényeket.

c. A hit terjesztése hellén területeken

Pál apostol a kereszténységet nem teljesen Jézus tanai szerint terjesztette, számolt ugyanis azzal, hogy a más kultúrájú népeket nem érintik meg a palesztinai gyökerű gondolatok, így a hit alapvető tanításait úgy fogalmazta meg, hogy az a hellén környezet számára is elfogadhatók legyenek. Így a keresztények közt hamarosan több volt a pogányságból megtért, mint a zsidó.
· VI. A kereszténység és a római birodalom viszonya

a. Régi római vallás

A római vallás nem jelentett szoros kapcsolatot az istenek és a hívők között. De a Kr. e 1- Kr. u 1 század zűrzavaros politikai viszonyai miatt egyre többen érezték úgy, hogy életük irányítása kicsúszik kezükből, egyre fontosabbá vált az emberfelettiekkel való kapcsolat.

A kereszténység terjedése

Ezért (főleg a lakosság alsó rétege) elkezdett érdeklődni a misztériumvallás iránt. A császár, és a nemesek hagyták ezt, bár megvetették a „babonaságokat”.

Több vallás terjedt így el, és az egyetlen intézkedés ellenük az volt, hogy nem tarthatták szertartásaikat a város falain belül.

b. Az első üldözések

Így először csak Kr. u. 64-ben terelődött a figyelem a keresztényekre, hogy ne Nérót vádolják a tűzvész miatt. Ekkor került sor az első hatósági üldöztetésre, de ez csak Rómára városára volt érvényes, és csak korlátozott ideig. Azonban az üldöztetésnek nem volt kiadott rendeletben alapja, így azt visszavonni sem lehetett, ezért ez az üldözésmentes időszakokban is létbizonytalanságot jelentett. Bár komolyabb üldözés Néró után csak a dominatus korában volt.

· VII. Az egyházszervezet kialakulása

a. A 2. századra kihalt az első keresztény generáció. 
A néhai üldözések mellett megjelent egy új probléma. Többen megjelentek olyanok, akik elvileg kereszténynek vallották magukat, de az általuk hirdetett elvek nem egyeztek meg a valódiakkal. Így szükségessé vált a hitelvek lefektetése, védelme, kánon kialakítása.

b. Az egyes közösségek életét eleinte az igehirdető apostolok vezették, később ezt a feladatot átvették az episzkoszok irányították.
 Az ő gyűléseiket nevezték zsinatnak, amikor megvitatták a vitás kérdéseiket. Mellettük létezett még az idősebb, tekintélyesebb tagok, a presbiterek tanácsa. A 2-3. századra kialakult a liturgia, a szertartás rend.
· VIII. Constantinus

a. Legenda: 
Diocletianus lemondása után zűrzavaros évek jöttek, több császár jelölt is volt. Végül 312 októberében sor került a döntő ütközetre Constantinus és Maximus között. Előző este egy kereszt jelent meg C. álmában, és égi szózat hangzott: „E jelben győzni fogsz.” Valóban ő nyerte meg a csatát.

b. Mediolánumi edictum:

 313-ban kimondták a vallásszabadságot. Eszerint mindenki szabadon választhatott a vallások közül. De Constantinus ennél tovább ment. A kereszténységet államvallássá akarta tenni. Ehhez azonban rendezni kellett a belső problémákat. Ez azt jelentette, hogy meg kell szüntetni az eretnek mozgalmakat.

c. Niceai zsinat (325) - a constantini fordulat

A legerősebb eretnek mozgalom az arianizmus volt. Jézus személyével kapcsolatban merült fel probléma. Mégpedig, hogy inkább ember, vagy inkább isten volt-e. Arius az irányzat kialakítója azt sérelmezte, hogy Jézus szenvedett a kereszten. Ekkor nem volt isteni rangú, azaz a Szentháromság nem létezik. Így Jézus ember volt, csak olyan tökéletes életet élt, hogy Isten maga mellé emelte őt. Ekkor viszont nem igaz a monoteizmus. Arius szerint Isten és Jézus azonos lényegűek: HOMOIUSIUS

A másik párt vezére Athanasius, szerintük egy lényegűek: HOMOUSIUS

Ezen a zsinaton rendezik a kérdést, Athanasiusnak ad igazat Constantinus, és egyúttal megfogalmazzák a Szentháromság dogmáját.

Constantini fordulat:

Erre is sor kerül itt. Ez az államhatalom és az egyház kiegyezése. C. megkapja a külső ügyek püspöke címet, noha ekkor még nem keresztény. Ezután ezt minden császár megkapja.

Julianus

Constantinus utódja Julianus volt. Ő megpróbálta visszaállítani a régi római vallás uralmát, de sikertelenül.

Theodosius

Végül 394-ben Theodosius tette államvallássá a kereszténységet. Innentől kezdve a többi vallás tiltott volt.

1.6 - A népvándorlás és a Nyugat-római Birodalom bukása

· A II-III. sz.-ban a germánok be-betörtek a Birodalomba, de Róma vissza tudta verni a támadásokat. A nomád törzsek azonban egyre szervezettebbek lettek, a Birodalom gazdasága pedig közel állt a széteséshez. A meggyengülés azonban leginkább a Birodalom nyugati részén volt jelentős.
· A hunok a sztyeppéken nyugat felé nyomultak, maguk előtt hajtva a nomád népeket.

· 375-ben a Volga mentén megverték a kelet felé igyekvő keleti gótokat, akik nyugatra menekülve elindították a népvándorlás áradatát.

· Először a nyugati gótok értek a limeshez, Róma zsoldjába fogadta őket, ellátásukat viszont nem tudta biztosítani, mert az erre szánt pénzt a hivatalnokok elsikkasztották, így a gótok fellázadtak és a colonusok is csatlakoztak hozzájuk, Hadrionopolisznál (Drinápoly) 378-ban vereséget mértek a rómaiakra.

· Theodosius császár elismerte a gótokat szövetségesnek, megengedte, hogy letelepedjenek a birodalom területén, államot képezve az államban. Ez elősegítette a központi hatalom szétesését és jelezte a Birodalom gyengeségét a nomád törzsekkel szemben.

· A hatékonyabb védekezés érdekében Theodosius 395-ben szentesítette a birodalom keleti és nyugati részének szétválását, létrejött a Nyugat-római-, illetve a Kelet-római Birodalom.

· A Kelet-római Birodalom ügyes politikája és pénze segítségével elérte, hogy a nomád törzsek nyugat felé forduljanak.

· Germánok özönlöttek be a nyugati területekre:

frank törzsek

→
Rajna torkolatvidéke

angolok


→
Britannia

burgundok

→
Rhone mente



gótok


→
Hispánia



vandálok

→
Afrika


A törzsek a Birodalom területén már szabadon vonulhattak, ellenállás             nélkül.

· A colonusok alávetettek maradtak, de kedvezőbb feltételeket kaptak.

· A városok elnéptelenedtek, a rómaiak száma saját területeiken egyre csökkent.

· A Birodalom már csak névleg létezett, a császári hatalom már csak Itáliára terjedt ki.

· A gótok 410-ben feldúlták Rómát.

· Aëtius római hadvezér szövetséget kötött a germán királyságokkal a hunok ellen.

· Attila (434-453) hun vezér először Konstantinápolyt kényszerítette adófizetésre, majd a Nyugatot támadta meg. 451-ben, Catalaunumnál véres, de döntetlen csatát vívott a római-germán sereggel.

· Attila a következő évben egy hódítással eljutott Rómáig, ám ott váratlanul visszafordult (állítólag csoda történt).

· 453-ban Attila meghalt, a hunok maradékai kelet felé húzódtak vissza.

· 454: Aëtiust meggyilkolják.

· 455: az Appennini-félszigetet Rómával együtt felprédálták a vandálok      → borzasztó pusztítás, szinte a teljes lakosság kiirtása

· A császári hatalom (amelynek ekkor már Ravenna a központja) névlegesen is csak 476-ig maradt fenn, amikor Odoaker germán vezér letette trónjáról a Nyugatrómai Birodalom utolsó császárát, a gyermek Romulus Augustulust, a hatalmi jelvényeket pedig Konstantinápolyba küldte.

